



身残 益 坚

记市人大代表、慈利县龙潭河镇 龙潭社区党总支书记张益中

本报记者 易善任 罗红艳 张林海

代表姓名：张益中

性别：男

籍贯：慈利

职务：慈利县龙潭河镇龙潭河居委会党总支书记

建议案：《关于加强 板板灯 非物质文化遗产保护的建议》

慈利板板龙灯作为传统民俗活动，经一千多年的传承，具有很强的艺术性。其内涵丰富，文化底蕴厚重，于2006年收录为湖南省非物质文化遗产名录。然而，这一非物质文化遗产却遭遇资金短缺、人力匮乏、后继缺人等问题，传承基地简陋，表演培训和传习受制约等问题尤其突出。特建议将板板龙灯传承进行顶层设计、包装，打造品牌。省市县需共同努力争取国家非遗保护名录，以利长久发展。

小时候一场大病，致右腿残疾，从此与拐杖相伴。他不气馁、不怕苦、不服输，开小店、玩摄影、修钟表、干牙医、当选市县人大代表。他在平凡的人生中走出了一条不平凡的道路。

他身残 益 坚，执着前行，成为一名优秀的共产党员和市县人大代表。他以己之力，为党和政府分忧，为群众解难，他就是市七届人大代表、慈利县龙潭河镇龙潭社区党总支书记张益中。

张益中，1956年出生，慈利县龙潭河镇龙潭社区人。一岁多的时候，生了一场大病，右腿终生残疾。刚学会走路就遭受巨大打击，怎么办？他生来倔强，从小就表现出迥于常人的勇气和担当。长大后，他在镇上开个小店，玩起了摄影，修起了钟表，还学会了祖传的牙医，其间，还入了党。他自食其力，日子过得红红火火。

2000年许，随着改革开放的深入，一大批从事供销、粮店、肉食等行业的职工下岗，包括家属在内竟有上千人之多。他们的生活、工作、党建、计划生育、社会治安等诸多问题摆上镇党委政府领导的案头。当时街上垃圾遍地，污水横流，打架斗殴时有发生，水电路等停留在上世纪80年代的水平。当年7月，镇领导找到张益中，镇里将成立龙潭社区，要他担任社区党支部书记，把社区管起来。

在镇党委政府的领导下，张益中牵头组建龙潭社区。从任社区党支部书记开始，他干了四件事。一是发动党员、居民群众搞好街道的环境卫生，组建环卫队伍，清除三岔路口堆积数十年的老垃圾堆，进行社区下水道、电网、自来水、路灯改造；二是对留守儿童、孤寡老人、残障人士进

行摸排，动员爱心人士、党员联系帮扶；三是抓党建，抓无职党员的设岗定责。制定村规民约，抓村民自治，取缔30多家麻将馆，社区实现不打麻将、不燃放鞭炮、不赈无事酒；四是组建广场舞队、板板龙灯队，成立春风艺术团、管乐队、腰鼓队。社区40名文艺骨干，带动居民500余人参加社区文化活动，特别是板板龙灯，在他的坚持下，又恢复了勃勃生机，成为省级非物质文化遗产。

人民代表就是要为人民鼓与呼。当选各级人大代表已近20个年头（5届镇人大代表、3届县人大代表、市七届人大代表），张益中谈及履历的经历满是自豪。

早几年，龙潭河镇金坪片区风景石滥开乱采，现场满目疮痍，水土流失，植被尽毁，生态环境遭到严重破坏。拖风景石的重车将道路碾压得破烂不堪。这严重影响附近群众的生产生活和沿途道路的交通安全，威胁区域生态环境的安全和社会稳定，张益中非常痛心，经过数月走访调研，形成关于保护生态环境，禁止开采风景石的建议，提交后，建议得到市人大常委会的高度重视，市生态环境局慈利分局多次现场办公。经各方努力，金坪片区的多家风景采石场已取缔，采石现场植被正在恢复中。

张益中从小对残疾人感同身受，自当上代表后，就一直为残疾人的相关权益呼吁。2017年，张家界来了一群轮友，他一路随行。轮友买景区门票、上厕所、景区游玩。他发现，在张家界各大景区、交通场所，残疾人无障碍通道缺乏。厕所门，只有72公分宽，而轮椅有90公分宽。轮椅通道的坡度不能超过25度，而有些坡度有50度。火车站的玻璃门、机场无障碍通道不畅



为人民鼓与呼。

张益中



送走轮友，他又前后5次到景区、城区调研。为方便残疾人出行，他写出《关于完善我市无障碍设施建设的建议》，建议完善景区和城市无障碍设施建设。市自然资源规划局成立建议办理小组，在新建和完善无障碍设施建设中，严把设计审查关、严把施工监管关、严把竣工验收关。目前，张家界的无障碍通道建设正日益完善中。

要让张家界东线旅游扶贫富民，让慈利人民共享旅游发展成果。张益中对东线旅游资源如数家珍：张家界大峡谷、红岩岭、南山十景、朝阳地缝、千岛龙潭、桃花溪，冰雪世界、江垭温泉、万福温泉，九溪卫、杜兴

武故居、袁任远故居、五雷山、星德山、四十八寨、云朝山寺，岩泊渡龙舟赛、渔浦书院、板板龙灯、三合茶马古道等，这么多旅游资源，都是慈利人民的宝贵财富。他写出《关于发展张家界东线旅游的建议》，建议改善东线旅游发展条件，把旅游产业与精准扶贫相结合，带动生态游、休闲度假游、户外游、历史民俗游等旅游产业的发展。

在市七届人大四次会议上，张益中想为龙潭河镇的移民增收发声，已调研2个多月。目前，该镇有4000多名水库移民，移民的水电路非常不方便，生活、就业等均不乐观，他希望市委市政府和社会各界将更多目光投向移民，让移民过上幸福生活。

作为市人大代表，张益中长期资助一名贫困学生，新桥村13岁的颜婷婷，双目失明，父亲出走，母亲精神有问题，靠奶奶抚养。他知情后，上门走访并送去慰问金，鼓励她树立生活勇气。为解决她的上学问题，多方了解特殊教育学校，2014年，将她送到长沙市特殊教育学校读书，现已五年级学生。

接下来的日子，张益中将认真履行人大代表的职责和义务，积极出席各级人大代表会议、参加视察，踊跃建言献策，认真写建议，不断加强学习，践行“我是代表我为人民”的庄严承诺。

